

國慶假期

文化消費豐富多彩

本報記者 季寬 姜曉丹 趙帥杰 賀勇

電影市場 保持回暖趨勢

國慶假期，家住上海市嘉定區南翔鎮的張阿姨約上許久未見的老朋友，在家附近的南翔印象城購物中心逛街散心。一起吃了頓上海本幫菜，買了些老字號糕點，一看時間還很充裕，她倆商量看場電影。手機一刷，商場內就有一家影院，半小時後有一場喜劇片，評分挺高，票價合適，果斷下单。於是，在歡笑笑語中，兩人度過了一個愉快的下午。今年國慶假期，多地倡導就地過節，走進電影院成為多人的共同選擇。CGV 影城南翔印象城店的經理李琪俊介紹，商場业态十分豐富，同時也帶來了多元的消費人群；有些是好友聚餐之後相約看場電影；有些是送孩子來商場參加各類才藝培訓的家長，等孩子下課的間隙，選擇看一場電影；有些人逛商場走累了，選擇來影院邊看電影邊歇歇腳……“這幾年消費者的觀影習慣發生了改變，許多是臨時起意。”李琪俊說，“包括7號的預售在內，我們影院國慶假期前7天的票房已經接近整個9月的總票房，這是一個非常積極的變化。”

話劇表演備受歡迎

晚上7點半，廣東廣州大劇院的舞台上，一場話劇準時上演。一座三層樓高的老舊居民樓拔地而起，不僅可以360度旋轉展示每個房間，還“高精度”還原了過去的重慶街坊場景，閃爍的霓虹燈、復古的小賣部、破舊狹窄的小巷……讓觀眾沉浸到劇情之中，隨著故事情節的展開，一個個反轉上演，觀眾們不時發出驚訝聲。“情節緊湊，邏輯縝密，演員的表演也很抓人眼球……”市民朱女士在看完演出之後意猶未盡，和朋友討論起劇情。廣州大劇院總經理何鷹表示，國慶假期，演出市場的消費越來越受到人們青睞，呈現出逐漸繁榮的趨勢。以前，人們喜歡以居家、聚會、出遊這些方式來享受假期，劇院假期的演出比平時相對受冷落，銷售情況也不理想。但隨著近年來演出的增多和水平的提高，培養了一大批觀眾，更多人走進劇場，享受舞台藝術，另一方面，這個假期大家增加了市內的活動，這也讓很多人關注文化市場，增加了消費。

書店客流銷量雙雙走俏

連續幾天，位於甘肅省蘭州市南關十字附近的西北書城熱鬧非凡，前來讀書、觀展的群眾絡繹不絕，人們在書城門口戴好口罩、自覺扫码，順著工作人員指引，依次進入。走進書城，書伴隨著茶香扑面而来。在一樓形象展示大廳，最新出版的書籍吸引了不少讀者駐足停留。搭乘自動扶梯來到三樓少兒圖書展陳區，繪本館、童書館以及親子活動空間一應俱全。從事銷售工作的劉倩茹坐在沙發上，陪7歲的女兒一起看書寫字，剛上小學二年級的女兒對童話和科幻類書籍興趣十足。國慶假期，書城舉辦了“童心永向党 喜迎二十大”活動，圍繞黨史故事、革命英雄故事和紅色家風故事等書籍展示親子閱讀風采，營造愛讀書、讀好書、善讀書社會氛圍。與此同時，佔地面积1.1萬平方米、圖書品種超過10萬種的西北書城，新添置了300多個坐墊，升級了咖啡茶飲、商務社交等多元业态和文化空間，滿足市民多方面的需求。甘肅省新華書店西北書城總經理宋麗麗介紹，國慶假期，書城客流相比往年有所增加。“預計書城日均客流量接近6000人次，圖書銷售額超過15萬元。”

特色展覽帶來全新體驗

“哇，效果真的很震撼！”國慶假期，市民周偉帶著兩個孩子來到位於北京丰台区園博園內的星空基地，開啟身臨其境的“追星”之旅。直徑26米的地球、直徑15米的火星、直徑3米的月球……由多個球幕以及星空艙組成的“追星迹”星空基地國慶假期開啓試運營，許多迫不及待的觀眾成為第一批“追星者”。火星球幕內部，360度環繞式屏幕帶來了沉浸式體驗，6台高清投影儀投映“奇異的衛星”“八大星系”等多部科幻影片，觀眾猶如置身於場景之中，加上全方位六聲道立體音響配樂，帶給觀眾強烈的視聽震撼。除了3個球幕，星空基地利用集裝箱設計模式打造了一個文創產品商店——宇宙超市，售賣產品包括中國航天衍生品、天文館衍生品，國慶假期，這裡已成為網紅打卡點之一。記者看到，各種大小不一的宇航員太空漫步的玩偶，許多人都是成套購買。此外，月球探測車、長征一號運載火箭等航天文創產品也受到許多觀眾青睞。“在北京這樣的超大型城市，文化需求体现出品質化、個性化、多樣化的特點。北京園博園選取星空基地這樣的優質項目落地平台，打造全新科普教育體驗概念的場所，為遊客提供了形式多樣、內容豐富的文化消費體驗。”北京園博園運營公司總經理胡振興說。

重慶市大渡口区人民检察院高级检察官梅玫

播撒法治种子 呵护孩子成长

本報記者 常碧羅



“如果知道這是犯罪，我肯定不會干的！”19年前，在庭審現場，涉嫌搶劫的未成年人小何失聲痛哭的一幕，深深觸動了梅玫。那時，梅玫剛剛來到重慶市大渡口区人民檢察院，參與辦理未成年人犯罪案件。“懲罰一個孩子很簡單，但幫助一個孩子成長，卻需要付出很多。”梅玫說，“為了減少未成年人案件，不能向前延伸預防、向後拓展幫教，避免這些孩子走上不歸路？”為此，梅玫牽頭創立了青少年維權團隊，保護未成年人合法權益，呵護未成年人健康成長。16歲的小東輟學後來渝打工，參與到了犯罪活動中。“小東符合起訴條件，但有悔罪表現，我們作出了附條件不起訴的決定。”然而，當作為承辦案件檢察官的梅玫數次聯繫小東父母時，卻得到“這孩子我們不管了”的答復。梅玫沒有放棄，幫教小東的同時，反復勸說其父母：“現在是挽救孩子的關鍵階段，咱們要一起努力。”小東父親終於被說動，從外地趕來，小東也在觀護基地學習勞動技能。青少年維權團隊從最初的7人小組，擴展到如今全市三級檢察院共同參與，共有416名檢察官、1678名來自社會各界的志願者參與。“‘結案’並非辦理涉罪未成年人案件的終點，重要的是如何挽救未成年人，使其回歸家庭、回歸學校、回歸社會。”每年，梅玫都要對新加入團隊的檢察官授課。在梅玫的不懈努力下，100多名犯罪的未成年人走向新生，法治的種子播撒進數以萬計的孩子心裏。全國先進工作者、全國模範檢察官、全國維護婦女兒童權益先進個人、全國三紅旗手……梅玫贏得了沉甸甸的榮譽。“我不仅要学习好、落实好党的政策，更要把这些传递给更多未成年人，帮助他们树立正确的价值观。”当选党的二十大代表，如今已是重慶市大渡口区人民檢察院高級檢察官的梅玫感到肩上的担子更重了。“我愿一直做少年們心中值得信任的檢察官，守護他們成長……”梅玫動情地說。

梅玫在辦公室內查閱卷宗。 本報記者 黃偉攝

海南琼海市潭门镇潭门村党支部书记王书茂

守护美丽南海 带动群众致富

本報記者 孫海天



今年已經66歲的王書茂，依然沒有卸下民兵連副連長的担子。2021年成為潭門村黨支部書記後，他領著鄉親們建設“海洋牧場”，把傳統漁業項目打造成旅遊項目。“改革先鋒”、“最美奮鬥者”、“七一勳章”、全國勞動模範……一項項榮譽見證著王書茂與海洋相伴的40多個春秋。如今，他當選為黨的二十大代表。“我要用我的一生守護南海，讓南海越來越美麗，鄉親們的日子越過越好。”王書茂說。

王書茂在辦公室工作。 本報記者 楊冠宇攝

二十大代表风采

飞盘、赛艇、登山等运动参与者众多

假期涌动健身潮 新兴项目受青睐

一個漂亮的空中接盤，上海小伙藍欽臣干脆利落地拿下1分。一場國慶假期舉行的團隊飛盤體驗活動，讓他大汗淋漓，也直呼过瘾。像藍欽臣一樣選擇通過新興潮流運動歡度假期的人不在少數。多樣的運動方式、不同的項目體驗，豐富了民眾的節日生活。10月1日，一片專業飛盤場地，在廣州番禺正式開門迎客，當地愛好者在鬧市區也能享受運動的樂趣。從3對3飛盤賽、1對1教學，到飛盤+短途露營/音樂節/嘉年華等各類衍生活動，再到親子飛盤為家庭提供不一樣的體驗……這片全新場地中，飛盤運動正展現出它的獨特魅力。在天津正道體育公園足球場，一場激烈的腰旗橄欖球比賽剛剛結束。走下賽場的貓爪腰旗橄欖球俱樂部運營者段煥介紹：“除了平時的活動和比賽，我們還在國慶假期組織了一個四分正訓練營，開放報名之後，名額很快就被搶光了。”國慶假期，槳板、賽艇、皮划艇等水上運動受到了沈陽市民的歡迎。渾河河面上，一條條五顏六色的賽艇如利箭般在河面上快速穿行，浪濤疾

馳。在位於沈陽國際賽艇中心的渾河9號碼頭，劉昊龍小朋友的妈妈剛帶孩子結束了緊張刺激的双槳划行，她一臉興奮地說：“玩水是孩子的天性，正好在假期體驗一下充滿挑戰的水上項目，感受賽艇的魅力。這項運動不僅可以強健體魄，更能鍛煉孩子堅持不懈與團結向上的品質。”沈陽渾河航運經營有限公司董事長隋波告訴記者：“渾河的靜水賽道全國聞名，沈陽在發展相關項目方面得天獨厚。”國慶假期，每日參與水上項目體驗的市民達到千餘人次。沈陽國際賽艇中心還開通了線上“渾河直播”，讓人們欣賞青少年們的賽艇運動英姿。在寧夏，當地群眾紛紛入山秋遊，登高望遠，強身健體，登山熱潮湧動假期。作為銀川市徒步登山協會會長，王勇和很多登山愛好者一樣，把高山巔、大河旁當作天然的健身房。“我們創办的銀川徒步登山協會，成員從10年前的幾十名壯大到了如今的2.5萬多名。”他表示，國慶假期，僅銀川便有10多個民間團體組織攀登名峰大山。國慶假期，來雲南騰沖參與冰上運動的群眾

數量超過了1000人，與平時相比有了明顯增加。騰沖启迪冰上運動中心開業近3年，不僅促進了當地冰雪運動發展與推廣，也在周邊形成了一定影響力。臨沂縣市的遊客紛紛前來打卡冰雪運動。因為對冰球的濃厚興趣，外地遊客張林凡就將旅遊目的地選在了騰沖，他表示：“這次小孩大人都玩得很開心，之後有機會還會再來。”近年來，“體育+旅遊”的方式有力助推了雲南當地體育產業的發展。在國慶假期推出的2022奔跑彩雲南線上系列賽，不但引導廣大群眾假期不忘鍛煉，也通過賽事推廣旅遊資源，從而促進體旅融合。曲靖市麒麟區打造康體休閒、體育旅遊、運動訓練競賽為一體的“國際高原體育城”。麗江將舉辦賽事與發展體育產業相結合，賽事參與者變成旅遊體驗者。東巴谷房车营地、獵鷹谷戶外休閒樂園、戶外徒步活動等體育項目向廣大消費者推出了集康養、休閒、娛樂為一體的更多體育旅遊體驗，引來大批參與者。（本報記者陳晨曦、李碩、孫龍飛、劉洪超、張文、楊文明采寫）

澳門首部沉浸式爱国主义戏剧首演

本報澳門10月6日電

（記者馮子梅）澳門首部與世界遺產結合的沉浸式愛國主義戲劇《鄭家夜宴》，5日晚在中國近代著名思想家鄭觀應的祖屋鄭家大屋首演。有100多年歷史的鄭家大屋是澳門歷史城區的一部分，2005年澳門歷史城區被列入《世界遺產名錄》。該劇通過鄭家大屋的四個地點，構成四幕沉浸式戲劇場景。觀眾通過沉浸式交互式的表演場景，帶著角色和任務穿梭在每一幕演出場景中，真切體驗當年鄭觀應隱居澳門的生活。《鄭家夜宴》由澳門中聯辦宣文部指導，澳門特區政府文化局、旅游局支持。特區政府文化局局長梁惠敏觀看演出時表示，《鄭家夜宴》選擇在鄭家大屋演出，既是对鄭家大屋歷史文化遺產的保護和宣傳，也推動了澳門文旅產業發展。

（上接第一版）

時光流轉，如今，這段文字依然是一批批優秀學子在清華園成長成才的生動映照。2020年5月，清華大學成立5個書院統籌推進強基計劃人才培養，開啟基礎學科拔尖創新人才選拔培養的嶄新探索。從強調“通專融合”的大類招生與培養，到書院制人才培養模式的新嘗試，再到健全研究生分類培養、分類評價的體制機制，學校始終堅持以改革破解創新人才培養的新時代課題。由圖靈獎獲得者姚期智擔任首席教授的人工智能班、量子信息班相繼入學堂計劃“大家庭”，力求培養更多第一流的高水平創造性人才；非爾茲獎獲得者丘成桐領銜成立求真書院，矢志志在中國本土自主培養世界一流的數學家……持续提升自主培養高層次創新人才的能力，學校不斷思考、不懈探索。立德樹人，培根鑄魂。為育人、為國育才。學校緊抓重大事件、重大節點契機，拓展育人載體。3514名清華師生組成“偉大復興”方陣參加慶祝中華人民共和國成立70周年大會，1200餘名師生參加慶祝中國共產黨成立100周年大會、文藝演出和志願服務等，1400餘名師生參與北京冬奧會、冬殘奧會服務保障工作。在一堂堂生動的“大思政課”上，愛國之情更加深厚，強國之志更加堅定。學校堅持價值塑造、能力培養、知識傳授“三位一體”教育理念，不斷創新教育教學模式、載體、手段，推進德智體美勞“五育並舉”。進一步深化思政課改革，高質量開設“習近平新時代中國特色社會主義思想概論”課程，深入推進課程思政和導學思政，構建全覆蓋、全覆蓋的學生發展支持體系；傳承“體魄與人格並重”的傳統，形成“無體育、不清華”的廣泛共識；打造大美育體系，制定實施勞動教育方案；構建創意、創新、創業融合教育平台，讓更多“奇思妙想”變成現實。學校進一步提升師資水平，積極延攬世界頂尖人才，大力培養一流科技領軍人才和創新團隊，強化師德師風第一評價標準和教书育人第一學術責任。清風徐來，紫荊盛開。一大批優秀人才選

擇并扎根清華園，矢志奉獻；一大批傑出教師堅守教學一線，做學生為學、為事、為人的示范；一大批優秀學子志存高遠，腳踏實地，努力在實現中華民族偉大復興的中國夢的生動實踐中放飞青春夢想。“要堅持立德樹人根本任務，把人才培養放在首位，着力提升高層次人才培養能力，抓緊推進基礎學科拔尖人才培養和卓越工程人才培養。”清華大學校長王希勳表示。

追求卓越，全面提升科技创新能力

致知窮理，學問篤實。清華師生矢志擔當，愛國奉獻，不斷追求卓越。2020年初，新冠肺炎疫情突如其來，昔日熱鬧的清華園內行人稀少，醫學科學樓二層的實驗室里卻燈火通明。“這裡就是一個沒有硝煙的戰場。”清華大學醫學院教授張林琦正在和團隊成員們討論如何才能儘快篩選出對抗新冠病毒的“特種兵”——高效單克隆抗體。600多天日夜兼程，2021年12月8日，由張林琦領銜研發的我國首個自主知識產權新冠病毒中和抗體聯合治療藥物獲批上市。在清華大禮堂前的日晷基座上，鐫刻著四個字——“行胜于言”，時刻鞭策清華師生敢為人先、迎難而上。堅持“四個面向”，學校全面提升科技創新能力，更好服務創新驅動發展戰略——三十餘載躬耕不輟，由清華大學牽頭研發設計的具有固有安全性的山東石島灣高溫氣冷堆核電站示范工程首次并网發電，標誌著我國在世界先進核能技術領域實現領跑；向基礎研究“皇冠上的明珠”發起沖鋒，薛其坤院士團隊“量子反常霍爾效应的實驗發現”獲得國家自然科學獎一等獎；聚焦人工智能技術前沿，施路平教授團隊成功研製世界首枚異構融合類腦芯片“天机芯”；秉持沉潛之心，“清華筒”研究團隊不斷尋求中國歷史與文化傳統的再發現；

既尋源頭，又立潮頭，策劃出版《馬克思主義經典文獻傳播通考》（100卷），用心打造馬克思主義文獻典藏體系；……近5年，清華大學獲得國家科學技術獎總數和一等獎數量位居全國高校首位，38項創新成果亮相國家“十三五”科技創新成就展。近5年，瞄准學科交叉，設立智能無人系統研究中心、智能網聯汽車與交通研究中心等7個跨學科交叉研研機構以及未來實驗室、腦與智能實驗室兩個實體實驗室，成立航空發動機研究院、公共衛生與健康學院、集成電路學院、碳中和研究院，以改革謀發展，向創新要動力。“科技創新就是我們最主要的愛國方式。”2020年度國家最高科學技術獎獲得者、清華大學原校長王大中院士道出的，正是清華園里一代代“紅色工程師”的矢志不渝、一生求索。交流互鑒，促進人類共同福祉。2019年初，瑞士達沃斯漫天冰雪，清華大學氣候變化與可持續發展研究院學術委員會主任何建坤步履匆匆。他此行拜訪的對象，是多所世界著名高校負責人和氣候變化領域的學術带头人，要會商的話題，正是氣候變化這一人類共同面對的挑戰。4個月後，來自六大洲9個國家12所大學的嘉賓共聚清華園，見證世界大學氣候變化聯盟的成立。這是在不到3年的時間內，繼中英高等教育人文聯盟、亞洲大學聯盟後，清華大學倡議發起的第三個國際大學聯盟。習近平總書記強調：“加強國際交流合作，主動搭建中外教育文化友好往來合作平台，共同應對全球性挑戰，促進人類共同福祉。”清華師生牢記囑托，肩負使命，勇毅前行。2016年，清華大學啟動實施“全球戰略”，從0到1，從1到多，在意大利米蘭成立中意設計創新基地，在印尼巴厘島成立東南亞中心，在智利聖地亞哥成立拉美中心，持續建設蘇世民書院、全球創新學院、清華—伯克利深圳學院，與50個